
 
Η ΖΗΤΗΣΗ ΤΩΝ ΑΓΑΘΩΝ 
 
1. Ειςαγωγι 

το πρϊτο κεφάλαιο είδαμε: 
 

1. τα βαςικά οικονομικά προβλιματα που αντιμετωπίηει κάκε κοινωνία και ςτα 
οποία πρζπει να δίνει λφςθ  

2. το οικονομικό κφκλωμα μιασ οικονομίασ που βαςίηεται ςτο ςφςτθμα τθσ 
αγοράσ και των τιμϊν, για να λφνει τα βαςικά οικονομικά τθσ προβλιματα 
 

Δεν εξετάςαμε όμωσ πϊσ προςδιορίηονται οι τιμζσ των αγακϊν.  
 
Οι τιμζσ των αγακϊν προςδιορίηονται ςτθν αγορά από τθν αλλθλεπίδραςθ των 
δυνάμεων τθσ ηιτθςθσ (demand) και τθσ προςφοράσ (supply). 
 
ε αυτό το κεφάλαιο κα αςχολθκοφμε με τθ ηιτθςθ των αγακϊν. 
 

 
2. Θ ςυμπεριφορά του καταναλωτι 
 
Ο καταναλωτισ ικανοποιεί τισ ανάγκεσ του με τθ χρθςιμοποίθςθ των αγακϊν. Για 
τον καταναλωτι, χρθςιμότθτα ενόσ αγακοφ είναι θ ικανοποίθςθ τθν οποία 
απολαμβάνει ςε μια οριςμζνθ χρονικι περίοδο από τθν κατανάλωςθ του αγακοφ 
αυτοφ.  
 
Επιδίωξθ του καταναλωτι είναι να μεγιςτοποιεί τθ χρθςιμότθτα που απολαμβάνει 
από τθν κατανάλωςθ αγακϊν και υπθρεςιϊν.  
 
Θ επιδίωξθ τθσ μζγιςτθσ χρθςιμότθτασ αποτελεί βαςικό χαρακτθριςτικό τθσ 
ςυμπεριφοράσ του καταναλωτι ςτθ ηιτθςθ αγακϊν. 
 
Σθν παραπάνω επιδίωξθ περιορίηουν δυο παράγοντεσ οι οποίοι ςε μια 
ςυγκεκριμζνθ χρονικι περίοδο είναι δεδομζνοι για τον καταναλωτι: 
  

1. το χρθματικό του ειςόδθμα και  
2. οι τιμζσ των αγακϊν. 

 
Με τον όρο χρθματικό ειςόδθμα εννοοφμε ζνα ςυγκεκριμζνο αρικμό χρθματικϊν 
μονάδων που μπορεί να διακζςει για τθν αγορά αγακϊν. 
 
Με τον όρο τιμι ενόσ αγακοφ εννοοφμε τον αρικμό των χρθματικϊν μονάδων 
που απαιτοφνται για τθν απόκτθςθ μιασ μονάδασ από το ςυγκεκριμζνο αγακό. 
 
Επομζνωσ, ο καταναλωτισ είναι αναγκαςμζνοσ να επιλζξει αυτά τα αγακά και ςε 
εκείνεσ τισ ποςότθτεσ που του επιτρζπει το ειςόδθμά του, ζτςι ϊςτε από τθν 
κατανάλωςι τουσ να μεγιςτοποιεί τθ χρθςιμότθτά του. Μια τζτοια ςυμπεριφορά 
ονομάηεται ορκολογικι ςυμπεριφορά και ο καταναλωτισ ορκολογικόσ 
καταναλωτισ. 



Ζνασ ορκολογικόσ καταναλωτισ, ο οποίοσ ςε μια ςυγκεκριμζνθ χρονικι περίοδο 
ζχει ζτςι κατανείμει το ειςόδθμά του, ϊςτε αγοράηοντασ αυτά τα αγακά και ςε 
εκείνεσ τισ ποςότθτεσ να μεγιςτοποιείται θ χρθςιμότθτά του, λζμε ότι βρίςκεται ςε 
ιςορροπία.  
 
Αυτό ςθμαίνει ότι, αν δεν υπάρξει καμία μεταβολι, για παράδειγμα ςτισ 
προτιμιςεισ του, ςτισ τιμζσ των αγακϊν ι ςτο ειςόδθμά του, δεν ζχει κανζνα λόγο 
να μεταβάλει τθ ςυμπεριφορά του. 
 
 

3. Νόμοσ ηιτθςθσ - Καμπφλθ ηιτθςθσ 
 
Ο καταναλωτισ ςτθν επιδίωξι του να μεγιςτοποιιςει τθ χρθςιμότθτά του από τθν 
κατανάλωςθ ενόσ αγακοφ επθρεάηεται βαςικά: πρϊτο από το ειςόδθμά του και 
δεφτερο από τθν φπαρξθ άλλων παρόμοιων αγακϊν που μποροφν να 
ικανοποιιςουν τθν ίδια ανάγκθ (υποκατάςτατα αγακά). 
 
Ζτςι αν αυξθκεί θ τιμι ενόσ αγακοφ, ο καταναλωτισ είναι πικανότερο να αγοράςει 
λιγότερεσ μονάδεσ από το ςυγκεκριμζνο αγακό, αφοφ το ειςόδθμά του δεν επαρκεί 
για να ςυνεχίςει να αγοράηει τισ ίδιεσ ποςότθτεσ και επιπλζον μπορεί να 
υποκαταςτιςει το αγακό αυτό με ζνα παρόμοιο φκθνότερο αγακό. Για 
παράδειγμα, αν αυξθκεί θ τιμι του μοςχαρίςιου κρζατοσ, οι καταναλωτζσ μπορεί 
να ςτραφοφν ςτθν κατανάλωςθ χοιρινοφ ι πουλερικϊν και να μειϊςουν τθν 
κατανάλωςθ του μοςχαρίςιου. Σα αποτελζςματα κα είναι αντίκετα, αν υποκζςουμε 
ότι θ τιμι του αγακοφ μειϊνεται.  
 
φμφωνα με τα παραπάνω προκφπτει ο νόμοσ τθσ ηιτθςθσ:  
 
Όταν θ τιμι ενόσ αγακοφ μειϊνεται, αυξάνεται θ ηθτοφμενθ ποςότθτά του, και, 
όταν θ τιμι του αυξάνεται, μειϊνεται θ ηθτοφμενθ ποςότθτα από το αγακό αυτό, 
όταν οι άλλοι παράγοντεσ που μποροφν να επθρεάςουν τθ ηιτθςθ παραμζνουν 
ςτακεροί (ceteris paribus). 
 
Τπάρχει, δθλαδι, αρνθτικι ςχζςθ μεταξφ τθσ τιμισ ενόσ αγακοφ και τθσ ηθτοφμενθσ 
ποςότθτασ από αυτό το αγακό.  
 
Παράδειγμα: 
Ζνασ καταναλωτισ με δεδομζνο ειςόδθμα αγοράηει 4 κιλά πορτοκάλια, όταν θ τιμι 
των πορτοκαλιϊν είναι 0,3 ευρϊ το κιλό. Αν θ τιμι αυξθκεί και γίνει 0,4 ευρϊ το 
κιλό, τότε αγοράηει 3 κιλά. Αν θ τιμι μειωκεί και γίνει 0,2 ευρϊ το κιλό, αγοράηει 6 
κιλά (Διάγραμμα 2.1 - ατομικι καμπφλθ ηιτθςθσ).  
 



 
Διάγραμμα 2.1. Καμπφλθ ηιτθςθσ πορτοκαλιϊν από ζναν καταναλωτι 

 
τον κατακόρυφο άξονα μετράμε τισ τιμζσ (Ρ) των πορτοκαλιϊν και ςτον οριηόντιο 
άξονα τισ ηθτοφμενεσ ποςότθτεσ (Q) των πορτοκαλιϊν από το ςυγκεκριμζνο 
καταναλωτι. 
 
Σο διάγραμμα αυτό, επειδι αναφζρεται ςε ζνα μόνον άτομο - καταναλωτι, λζμε ότι 
δείχνει τθν ατομικι καμπφλθ ηιτθςθσ του ςυγκεκριμζνου καταναλωτι. Ζνασ άλλοσ 
καταναλωτισ με διαφορετικζσ προτιμιςεισ ι με διαφορετικό ειςόδθμα κα αγόραηε 
ςτισ ίδιεσ τιμζσ διαφορετικζσ ποςότθτεσ πορτοκαλιϊν. 
 
 

4. Θ αγοραία καμπφλθ Ηιτθςθσ 
 
Αν υποκζςουμε ότι δυο άτομα είναι οι μοναδικοί καταναλωτζσ ςτθν αγορά 
πορτοκαλιϊν, τότε μποροφμε να καταςκευάςουμε τθν αγοραία καμπφλθ ηιτθςθσ 
πορτοκαλιϊν, ακροίηοντασ για κάκε τιμι τισ ηθτοφμενεσ ποςότθτεσ, όπωσ ςτον 
πίνακα 2.2. 

 
 
Διαγραμματικά αυτό ςθμαίνει ότι θ αγοραία καμπφλθ ηιτθςθσ είναι το οριηόντιο 
άκροιςμα των ατομικϊν καμπυλϊν ηιτθςθσ όλων των καταναλωτϊν μιασ 
οικονομίασ *Διάγραμμα 2.2.+ 
 
 
 



 
 
Η καμπφλθ ηιτθςθσ ενόσ αγακοφ λζμε ότι ζχει αρνθτικι κλίςθ (από πάνω 
αριςτερά προσ κάτω δεξιά). Αυτό οφείλεται ςτο νόμο τθσ ηιτθςθσ, δθλαδι ςτθν 
αρνθτικι ςχζςθ τιμισ και ηθτοφμενθσ ποςότθτασ. 
 

 
5. Θ ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ 
 
Όταν μελετάμε τισ μεταβολζσ ςτισ ηθτοφμενεσ ποςότθτεσ ενόσ προϊόντοσ κακϊσ 
μεταβάλλεται θ τιμι του, δεχόμαςτε ότι όλοι οι άλλοι παράγοντεσ οι οποίοι 
μποροφν να επθρεάςουν τθ ηιτθςθ του προϊόντοσ αυτοφ παραμζνουν ςτακεροί. 
Αυτιν τθν παραδοχι (ςυνκικθ) ςτθν οικονομία τθ διατυπϊνουμε με τθν ζκφραςθ 
“ceteris paribus”, που ςθμαίνει: τα άλλα ίςα ι ςτακερά. 
 
Η ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ εκφράηει αλγεβρικά τθ ςχζςθ ανάμεςα ςτθ ηθτοφμενθ 
ποςότθτα και τθν τιμι ενόσ προϊόντοσ, κεωρϊντασ τουσ άλλουσ προςδιοριςτικοφσ 
παράγοντεσ τθσ ηιτθςθσ ςτακεροφσ. Ζτςι ζχουμε:  
 
QD = f(P), όπου QD = θ ηθτοφμενθ ποςότθτα και P = θ τιμι του προϊόντοσ 
 
Η γραφικι παράςταςθ αυτισ τθσ ςυνάρτθςθσ είναι θ καμπφλθ ηιτθςθσ.  
Θ ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ μπορεί να πάρει διάφορεσ αλγεβρικζσ μορφζσ.  
 
i) Γραμμικι ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ: 
Θ γραμμικι ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ ζχει τον τφπο: QD = α + β * Ρ και είναι ευκεία 
γραμμι. Θ ςτακερά α είναι πάντα κετικόσ αρικμόσ, ενϊ ο ςυντελεςτισ β εξαρτάται 
από τθν κλίςθ τθσ ευκείασ και είναι πάντα αρνθτικόσ αρικμόσ, αφοφ θ κλίςθ τθσ 
ευκείασ εκφράηει τθν αρνθτικι ςχζςθ μεταξφ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ και τιμισ 
(Νόμοσ Ηιτθςθσ). Θ ηθτοφμενθ ποςότθτα και θ τιμι δεν μποροφν να πάρουν 
αρνθτικζσ τιμζσ, οπότε QD ≥ 0 και Ρ ≥ 0. 



Ζνα παράδειγμα γραμμικισ ςυνάρτθςθσ ηιτθςθσ είναι: QD = 200 - 4Ρ 
Σο α = 200 και το β = -4. Σο διάγραμμα αυτισ τθσ ςυνάρτθςθσ είναι ευκεία και, για 
να οριςτεί, απαιτοφνται οι ςυντεταγμζνεσ δυο ςθμείων τθσ. Αν θ τιμι είναι Ρ = 10 
ευρϊ, θ ποςότθτα κα είναι QD =160 μονάδεσ προϊόντοσ. Αν θ τιμι γίνει Ρ = 30 ευρϊ, 
τότε θ ποςότθτα γίνεται QD = 80 μονάδεσ. *Διάγραμμα 2.3.+ 
 

 
 
ii) Η ιςοςκελισ υπερβολι 
Θ ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ ζχει τφπο: QD = Α / Ρ, όπου Α ςτακερόσ κετικόσ αρικμόσ. Σο 
διάγραμμά τθσ είναι ιςοςκελισ υπερβολι με αςφμπτωτουσ τουσ άξονεσ QD και Ρ. 
Χαρακτθριςτικό αυτισ τθσ ςυνάρτθςθσ είναι ότι θ ςυνολικι δαπάνθ των 
καταναλωτϊν επί του προϊόντοσ είναι ςτακερι, γιατί:  Δ = QD · Ρ = Α. 
Επίςθσ όταν θ καμπφλθ ηιτθςθσ είναι ιςοςκελισ υπερβολι τότε ςε όλο το μικοσ τθσ 
καμπφλθσ θ ελαςτικότθτα ηιτθςθσ είναι ςε απόλυτθ τιμι ίςθ με τθ μονάδα. 
 
Παράδειγμα: QD = 1200/Ρ. Για τθ γραφικι τθσ παράςταςθ απαιτοφνται αρκετά 
ςθμεία με τισ ςυντεταγμζνεσ τουσ. Μποροφμε να καταςκευάςουμε τον πίνακα 2.3., 
κζτοντασ διάφορεσ τιμζσ ςτο Ρ και βρίςκοντασ τισ αντίςτοιχεσ ποςότθτεσ QD. Θ 
γραφικι παράςταςθ απεικονίηεται ςτο διάγραμμα 2.4. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
6. Άλλοι προςδιοριςτικοί παράγοντεσ τθσ ηιτθςθσ 
 
H μεταβολι τθσ τιμισ μεταβάλλει τθ ηθτοφμενθ ποςότθτα ενόσ προϊόντοσ, όταν οι 
άλλοι προςδιοριςτικοί παράγοντεσ τθσ ηιτθςθσ παραμζνουν ςτακεροί. 
Όταν όμωσ ζχουμε μεταβολι ενόσ άλλου παράγοντα, για παράδειγμα του 
ειςοδιματοσ των καταναλωτϊν, τότε μεταβάλλεται θ ηιτθςθ.  
Ζχουμε, δθλαδι, αλλαγι τθσ ςυνάρτθςθσ ηιτθςθσ, επομζνωσ και μετατόπιςθ 
ολόκλθρθσ τθσ καμπφλθσ ηιτθςθσ.  
 

 Αν θ ηιτθςθ αυξθκεί, ςθμαίνει μετατόπιςθ τθσ καμπφλθσ ηιτθςθσ προσ τα 
δεξιά.  

 Αν θ ηιτθςθ μειωκεί, ςθμαίνει μετατόπιςθ τθσ καμπφλθσ προσ τα 
αριςτερά. 

 

 
(Στο διάγραμμα ζχουμε τθν αρχικι καμπφλθ ηιτθςθσ D. Αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ μετατοπίηει τθν 
καμπφλθ ςτθ κζςθ D1, ενώ μείωςθ τθσ ηιτθςθσ τθ μετατοπίηει ςτθ κζςθ D2.) 

 
Οι βαςικότεροι προςδιοριςτικοί παράγοντεσ τθσ ηιτθςθσ είναι: 
 
α) Οι προτιμιςεισ των καταναλωτϊν 
Οι προτιμιςεισ των καταναλωτϊν μεταβάλλονται για διάφορουσ λόγουσ (ζκιμα, 
καιρικζσ ςυνκικεσ κτλ). 

 Όταν οι προτιμιςεισ μεταβάλλονται ευνοϊκά για ζνα προϊόν, τότε αυξάνεται 
θ ηιτθςι του  (πχ. θ αυξθμζνθ ηιτθςθ παγωτϊν και αναψυκτικϊν το 
καλοκαίρι).  

 Όταν θ μεταβολι των προτιμιςεων δεν είναι ευνοϊκι για ζνα προϊόν, τότε 
μειϊνεται θ ηιτθςι του (πχ. θ μειωμζνθ ηιτθςθ παγωτϊν και αναψυκτικϊν 
το χειμϊνα). 

 
 
 



β) Το ειςόδθμα των καταναλωτϊν 
 
Οι μεταβολζσ ςτο μζγεκοσ του ειςοδιματοσ δεν ζχουν τθν ίδια επίδραςθ ςε όλα τα 
αγακά.  
Για τα κανονικά αγακά, όταν αυξάνεται το μζγεκοσ του ειςοδιματοσ, αυξάνεται και 
θ ηιτθςι τουσ, και, όταν μειϊνεται το μζγεκοσ του ειςοδιματοσ, μειϊνεται και θ 
ηιτθςι τουσ.  
Για τα κατϊτερα αγακά ι “αγακά του φτωχοφ”,  οι μεταβολζσ ςτο μζγεκοσ του 
ειςοδιματοσ επιδροφν αντίςτροφα ςτθ ηιτθςι τουσ. Αυξιςεισ ςτο μζγεκοσ του 
ειςοδιματοσ κάνουν τον καταναλωτι να μειϊςει τθ ηιτθςθ αυτϊν των αγακϊν και 
να ςτραφεί ςε κανονικά αγακά. 
 
γ) Οι τιμζσ των άλλων αγακϊν 
Τπάρχουν αγακά ςτα οποία θ τιμι του ενόσ αγακοφ επθρεάηει τθ ηιτθςθ ενόσ 
άλλου αγακοφ.  
 
Υποκατάςτατα είναι δυο (ι περιςςότερα) αγακά, όταν το ζνα μπορεί να 
χρθςιμοποιθκεί αντί του άλλου (ι άλλων), για να ικανοποιιςει τθν ίδια ανάγκθ. Για 
παράδειγμα, το βοφτυρο και θ μαργαρίνθ, το μοςχαρίςιο και το χοιρινό κρζασ, τα 
ςπίρτα και ο αναπτιρασ. Η ηιτθςθ ενόσ αγακοφ μεταβάλλεται προσ τθν ίδια 
κατεφκυνςθ με τθ μεταβολι τθσ τιμισ του υποκατάςτατου αγακοφ.  
 

 
 
 
Συμπλθρωματικά είναι δυο (ι περιςςότερα) αγακά, όταν θ κατανάλωςθ του ενόσ 
απαιτεί και τθν κατανάλωςθ του άλλου (ι άλλων), για τθν ικανοποίθςθ μιασ 
ανάγκθσ. Για παράδειγμα, ο καφζσ και θ ηάχαρθ, θ φωτογραφικι μθχανι και το 
φιλμ, το βίντεο και θ βιντεοκαςζτα. Η ηιτθςθ ενόσ αγακοφ μεταβάλλεται προσ τθν 
αντίκετθ κατεφκυνςθ με τθ μεταβολι τθσ τιμισ ενόσ ςυμπλθρωματικοφ αγακοφ 
(ceteris paribus).  



 
 
δ) Οι προςδοκίεσ και οι προβλζψεισ των καταναλωτϊν ςχετικά με τθ μελλοντικι 
εξζλιξθ: 
i) των τιμϊν 
ii) του ειςοδιματόσ τουσ. 
i) Αν οι καταναλωτζσ προβλζπουν αφξθςθ ςτθν τιμι ενόσ αγακοφ, μπορεί να 
αυξιςουν τισ τρζχουςεσ αγορζσ τουσ ςτο αγακό αυτό, ϊςτε να επωφελθκοφν από 
τθ χαμθλότερθ τιμι που επικρατεί τϊρα. Αντίκετα, αν οι καταναλωτζσ αναμζνουν 
μείωςθ των τιμϊν (π.χ. εκπτϊςεισ μετά από λίγο καιρό), κα αναβάλουν τισ αγορζσ 
τουσ, με αποτζλεςμα τθ μείωςθ τθσ ηιτθςθσ. 
ii) Με τον ίδιο τρόπο αντιδροφν οι καταναλωτζσ και όταν αναμζνουν μεταβολι ςτο 
ειςόδθμά τουσ. Με το ςκεπτικό ότι κα επζλκει αφξθςθ ςτο ειςόδθμά τουσ, 
αυξάνουν τθν κατανάλωςι του «ςιμερα», δθλαδι αυξάνουν τθ ηιτθςθ «ςιμερα». 
 
ε) Ο αρικμόσ των καταναλωτϊν 
Η αφξθςθ του αρικμοφ των καταναλωτϊν ςυνεπάγεται και αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ 
ενόσ αγακοφ. Για παράδειγμα, ςε ζνα νθςί τουσ κερινοφσ μινεσ αυξάνεται θ ηιτθςθ 
πολλϊν αγακϊν από τθν άφιξθ μεγάλου αρικμοφ παρακεριςτϊν. 
 
Σθμείωςθ 
Οι τζςςερισ πρϊτοι προςδιοριςτικοί παράγοντεσ αφοροφν τόςο τθν ατομικι 
καμπφλθ ηιτθςθσ, όςο και τθν αγοραία. Ο αρικμόσ των καταναλωτϊν αφορά 
μόνον τθν αγοραία καμπφλθ ηιτθςθσ. 
 
 

 
7. Μεταβολι ςτθ ηθτοφμενθ ποςότθτα και μεταβολι ςτθ ηιτθςθ 
 
α) Μεταβολι μόνο ςτθ ηθτοφμενθ ποςότθτα 
Θ ηθτοφμενθ ποςότθτα μεταβάλλεται μόνο λόγω μεταβολισ τθσ τιμισ του αγακοφ, 
ενϊ οι άλλοι προςδιοριςτικοί παράγοντεσ παραμζνουν ςτακεροί. 
Οι μεταβολζσ τθσ τιμισ μεταβάλλουν τθ ηθτοφμενθ ποςότθτα, ςφμφωνα με το νόμο 
τθσ ηιτθςθσ, χωρίσ να μετακινοφν τθν καμπφλθ οφτε να αλλάηουν τθ ςυνάρτθςι τθσ. 
(Για μείωςθ τθσ τιμισ → αφξθςθ τθσ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ ζχουμε, μια κίνθςθ από 
το ςθμείο Α προσ το ςθμείο Β πάνω ςτθν ίδια καμπφλθ ενϊ για αφξθςθ τθσ τιμισ → 



μείωςθσ τθσ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ ζχουμε πάλι μια κίνθςθ από το ςθμείο Α ςτο 
ςθμείο Γ πάνω ςτθν ίδια καμπφλθ.)  
 

 
 
β) Μεταβολι μόνο ςτθ ηιτθςθ 
 
Αντίκετα οι μεταβολζσ ςε ζναν από τουσ προςδιοριςτικοφσ παράγοντεσ τθσ ηιτθςθσ, 
(όταν θ τιμι παραμζνει ςτακερι): 

 μεταβάλλουν τθ ηιτθςθ του αγακοφ, 

 μετατοπίηουν ολόκλθρθ τθν καμπφλθ ηιτθςθσ (μετατόπιςθ τθσ D1 προσ τα 
δεξιά - ευνοϊκι μεταβολι ι μετατόπιςθ τθσ καμπφλθσ D1 προσ τα αριςτερά- 
δυςμενισ μεταβολι)  

 μεταβάλλουν τθ ςυνάρτθςι τθσ. 
 

 
 
 
 
 



γ) Ταυτόχρονθ μεταβολι ηθτοφμενθσ ποςότθτασ και ηιτθςθσ 
 
Όταν ζχουμε ταυτόχρονθ μεταβολι τιμισ και κάποιου από τουσ προςδιοριςτικοφσ 
παράγοντεσ τθσ ηιτθςθσ  δεν μποροφμε να γνωρίηουμε εξαρχισ τθν τελικι 
ηθτοφμενθ ποςότθτα. Δεν μποροφμε δθλαδι να  γνωρίηουμε αν θ τελικι ηθτοφμενθ 
ποςότθτα είναι ίςθ, μικρότερθ ι μεγαλφτερθ από τθν αρχικά ηθτοφμενθ ποςότθτα 
(πριν τισ μεταβολζσ). Σο τελικό αποτζλεςμα εξαρτάται από το ςχετικό μζγεκοσ των 
μεταβολϊν τθσ τιμισ και του προςδιοριςτικοφ παράγοντα. 
 
Ζτςι μπορεί να ζχουμε τουσ παρακάτω πικανοφσ ςυνδυαςμοφ: 

 αφξθςθ τθσ τιμισ και αρνθτικι μεταβολι τθσ ηιτθςθσ (λόγω  
προςδιοριςτικοφ παράγοντα) → μείωςθ τθσ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ 

 μείωςθ τθσ τιμισ και κετικι μεταβολι τθσ ηιτθςθσ (λόγω  προςδιοριςτικοφ 
παράγοντα) → αφξθςθ τθσ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ 

 μείωςθ τθσ τιμισ και αρνθτικι μεταβολι τθσ ηιτθςθσ (λόγω  
προςδιοριςτικοφ παράγοντα) → το αποτζλεςμα κα είναι ανάλογο τθσ 
μεγαλφτερθσ επίδραςθσ 

 αφξθςθσ  τθσ τιμισ και κετικι μεταβολι τθσ ηιτθςθσ (λόγω  προςδιοριςτικοφ 
παράγοντα) → το αποτζλεςμα κα είναι ανάλογο τθσ μεγαλφτερθσ επίδραςθσ 

 
 
 
 

8. Ελαςτικότθτα ηιτθςθσ ωσ προσ τθν τιμι 
 
Η ποςοςτιαία μεταβολι τθσ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ προσ τθν ποςοςτιαία 
μεταβολι τθσ τιμισ, ονομάηεται ελαςτικότθτα ηιτθςθσ ωσ προσ τθν τιμι. 
Εναλλακτικά μποροφμε να ορίςουμε  τθν ελαςτικότθτα τθσ ηιτθςθσ ωσ προσ τθν 
τιμι ωσ το βακμό ανταπόκριςθσ ι αντίδραςθσ των καταναλωτϊν ςτισ μεταβολζσ 
τθσ τιμισ, όλων των άλλων παραγόντων ςτακερϊν (ceteris paribus). 
 
Υπολογιςμόσ τθσ ελαςτικότθτασ τθσ ηιτθςθσ ωσ προσ τθν τιμι. 
 
            Ποςοςτιαία Μεταβολι Ποςότθτασ                                            
ΕD=                                 
              Ποςοςτιαία Μεταβολι Σιμισ                                                                                             



 
Ελαςτικότθτα ςτο ςθμείο  (μετακίνθςθ από το ςθμείο Α ςτο Β ςτθν ίδια καμπφλθ 
ηιτθςθσ) 
 
            ΔQ             PΑ                               
ΕD=                  .                
            ΔP             QΑ                                       
 
 
τθ γραμμικι καμπφλθ ηιτθςθσ ιςχφει ότι αν QD = α + β * P, και   
 
            ΔQ             PΑ                              ΔQ 
ΕD=                  .               τότε   β =                       
            ΔP             QΑ                              ΔP          
 
 
                                                                                                                                      PΑ                               
άρα ο αρχικόσ τφποσ ελαςτικότθτασ ςθμείου μπορεί να γίνει   ΕD =  β  *               
                                                                                                                                       QΑ                                        
 
 
Θ αρνθτικι ςχζςθ μεταξφ τιμισ και ηθτοφμενθσ ποςότθτασ (νόμοσ τθσ ηιτθςθσ) ζχει 
ωσ αποτζλεςμα θ αρικμθτικι τιμι τθσ ελαςτικότθτασ ηιτθςθσ να είναι πάντα 
αρνθτικι. 
 
Θ ελαςτικότθτα τθσ ηιτθςθσ ωσ προσ τθν τιμι είναι διαφορετικι όχι μόνο μεταξφ 
διαφορετικϊν αγακϊν, αλλά γενικά δεν παραμζνει ςτακερι οφτε για το ίδιο αγακό 
ςε όλο το μικοσ τθσ καμπφλθσ ηιτθςθσ.  
 
 

9. Ελαςτικότθτα ςθμείου και ελαςτικότθτα τόξου 
 
Σο διάγραμμα 2.11. δείχνει τθν καμπφλθ ηιτθςθσ ενόσ αγακοφ. 

 
 
 
Αν το τόξο ΑΒ επί τθσ καμπφλθσ ηιτθςθσ είναι πολφ μικρό, μποροφμε με μεγάλθ 
προςζγγιςθ να υπολογίςουμε τθν ελαςτικότθτα ςτο μζςο Μ του τόξου και να 
κεωριςουμε ότι αντιπροςωπεφει τθν ελαςτικότθτα τθσ ηιτθςθσ του αγακοφ για 
ολόκλθρο το τόξο ΑΒ. 



Ο τφποσ τθσ ελαςτικότθτασ τθσ ηιτθςθσ τόξου ι τοξοειδοφσ ελαςτικότθτασ είναι: 
 
                  ΔQ             PΑ + PΒ                             
ΕD (ΑΒ)=                  .                       
                  ΔP             QΑ + QΒ             
 
Θ απόλυτθ τιμι τθσ ελαςτικότθτασ τόξου είναι ανάμεςα ςτισ τιμζσ τθσ 
ελαςτικότθτασ των δφο άκρων του τόξου |EA| > |EAB| > |EB| 
 
 

10. Ελαςτικι και Ανελαςτικι Ηιτθςθ 
 
Για ευκολία χρθςιμοποιοφμε τθν απόλυτθ τιμι τθσ ελαςτικότθτασ τθσ ηιτθςθσ. 
υγκρίνοντασ τθν απόλυτθ τιμι τθσ ελαςτικότθτασ τθσ ηιτθςθσ με τθ μονάδα 
μποροφμε να χαρακτθρίςουμε τθ ηιτθςθ ωσ ελαςτικι ι ανελαςτικι. 
 
Αν |ED| > 1, θ ηιτθςθ είναι ελαςτικι - θ ποςοςτιαία μεταβολι τθσ ποςότθτασ είναι 
μεγαλφτερθ από τθν ποςοςτιαία μεταβολι τθσ τιμισ. 
 
Αν |ED| < 1, θ ηιτθςθ είναι ανελαςτικι - θ ποςοςτιαία μεταβολι τθσ τιμισ είναι 
μεγαλφτερθ από τθν ποςοςτιαία μεταβολι τθσ ποςότθτασ 
 

 
11. Ειδικζσ περιπτϊςεισ καμπφλθσ ηιτθςθσ και ελαςτικότθτασ 
 
(i) Καμπφλθ ηιτθςθσ με ελαςτικότθτα ίςθ με το μθδζν 
Αν ED = 0 ςε όλα τα ςθμεία τθσ καμπφλθσ, τότε θ ηιτθςθ χαρακτθρίηεται τελείωσ 
ανελαςτικι και θ καμπφλθ ηιτθςθσ είναι ευκεία κάκετθ ςτον άξονα των ποςοτιτων. 
Οι καταναλωτζσ δεν αντιδροφν ςτισ μεταβολζσ τθσ τιμισ του αγακοφ και ςυνεχίηουν 
να ηθτοφν τθν ίδια ποςότθτα, ανεξάρτθτα από τθν τιμι. 
 

 
 
 
 (ii) Καμπφλθ ηιτθςθσ με ελαςτικότθτα που τείνει ςτο άπειρο 
Αν ED = ∞  ςε όλα τα ςθμεία τθσ καμπφλθσ, τότε θ ηιτθςθ χαρακτθρίηεται τελείωσ 
ελαςτικι και θ καμπφλθ ηιτθςθσ είναι ευκεία  παράλλθλθ προσ τον άξονα των 
ποςοτιτων. τθν περίπτωςθ αυτι οι καταναλωτζσ ηθτοφν ςτθν ίδια τιμι 
οποιαδιποτε ποςότθτα μποροφν να βρουν. τθν πράξθ αυτό είναι αδφνατο, γιατί το 



ειςόδθμα των καταναλωτϊν είναι περιοριςμζνο. Θα μποροφςε να ιςχφει για 
περιοριςμζνα όρια ηθτοφμενων ποςοτιτων. 
 
 

 
 
(iii) Καμπφλθ ηιτθςθσ με ελαςτικότθτα ίςθ με τθ μονάδα 
Όταν θ καμπφλθ ηιτθςθσ είναι ιςοςκελισ υπερβολι (θ ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ ζχει 
τφπο: QD = Α / Ρ), τότε ςε όλο το μικοσ τθσ καμπφλθσ θ ελαςτικότθτα ηιτθςθσ είναι 
ςε απόλυτθ τιμι ίςθ με τθ μονάδα.  
 
(iv) Η ελαςτικότθτα ςτθν ευκεία καμπφλθ ηιτθςθσ 
Αν θ καμπφλθ ηιτθςθσ είναι ευκεία γραμμι που τζμνει τον άξονα των τιμϊν ςτο 
ςθμείο Α και τον άξονα των ποςοτιτων ςτο ςθμείο Β, θ ελαςτικότθτα μεταβάλλεται 
ςε όλο το μικοσ τθσ και ζχουμε πζντε διαφορετικζσ τιμζσ ελαςτικότθτασ: 

1) ςτο μζςο Μ του ευκφγραμμου τμιματοσ ΑΒ θ ελαςτικότθτα είναι ςε 
απόλυτθ τιμι ίςθ με τθ μονάδα.  

2) ςτο τμιμα ΜΑ θ ηιτθςθ είναι ελαςτικι και θ απόλυτθ τιμι τθσ 
ελαςτικότθτασ αυξάνει, κακϊσ μεταβαίνουμε από το ςθμείο Μ προσ το 
ςθμείο Α.  

3) ςτο τμιμα MB θ ηιτθςθ είναι ανελαςτικι και θ απόλυτθ τιμι τθσ 
ελαςτικότθτασ μειϊνεται, κακϊσ μεταβαίνουμε από το ςθμείο Μ προσ το 
ςθμείο Β.  

4) ςτο ςθμείο Α, όπου θ ποςότθτα Q είναι μθδζν, ο λόγοσ P/Q γίνεται άπειρο 
και επομζνωσ θ ελαςτικότθτα είναι άπειρθ.  

5) ςτο ςθμείο Β, όπου θ τιμι είναι μθδζν, ο λόγοσ P/Q γίνεται μθδζν και, 
επομζνωσ, θ ελαςτικότθτα είναι μθδζν. 

 
 



12. υνολικι δαπάνθ των καταναλωτϊν 
 
Αν θ αγοραία καμπφλθ ηιτθςθσ ενόσ αγακοφ είναι θ D και ςτθν τιμι Ρ1 θ ηθτοφμενθ 
ποςότθτα είναι Q1, τότε θ ςυνολικι δαπάνθ (Δ) όλων των καταναλωτϊν για το 
αγακό αυτό κα είναι το γινόμενο Ρ1 · Q1.  
Θ ςυνολικι δαπάνθ των καταναλωτϊν για ζνα αγακό είναι τα ςυνολικά ζςοδα 
(ςυνολικι πρόςοδοσ) όλων των παραγωγϊν από τθν παραγωγι και διάκεςθ αυτοφ 
του αγακοφ.  
Θ ςυνολικι δαπάνθ των καταναλωτϊν φαίνεται και από το εμβαδόν του 
ορκογωνίου (OP1AQ1). 
 

υνολικι Δαπάνθ Καταναλωτϊν = υνολικά Ζςοδα Παραγωγϊν = P · Q 

 
 

 
13. Ελαςτικότθτα ηιτθςθσ και ςυνολικι δαπάνθ των καταναλωτϊν 
 
Θ ςυνολικι δαπάνθ των καταναλωτϊν για ζνα αγακό εξαρτάται άμεςα από τθν 
ελαςτικότθτα τθσ ηιτθςθσ ωσ προσ τθν τιμι.  
ε κάκε μεταβολι τθσ τιμισ, θ ςυνολικι δαπάνθ δζχεται δυο αντίκετεσ επιδράςεισ, 
θ μια προζρχεται από τθ μεταβολι τθσ τιμισ και θ άλλθ από τθν αντίκετθ μεταβολι 
τθσ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ. Σελικά εξαρτάται από τθν ελαςτικότθτα ηιτθςθσ του 
αγακοφ ποια από τισ δφο μεταβολζσ κα επθρεάςει τθ ςυνολικι δαπάνθ. 
 
Ζιτθςθ ελαςτικι (|ΕD| >1): τθν ελαςτικι ηιτθςθ θ ποςοςτιαία μεταβολι τθσ 
ηθτοφμενθσ ποςότθτασ είναι μεγαλφτερθ από τθν ποςοςτιαία μεταβολι τθσ τιμισ 
(ςε απόλυτεσ τιμζσ). Επομζνωσ, τθ ςυνολικι δαπάνθ κα επθρεάηει κάκε φορά θ 
μεγαλφτερθ ποςοςτιαία μεταβολι, δθλαδι θ μεταβολι τθσ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ. 
Αφξθςθ τθσ τιμισ προκαλεί μείωςθ τθσ ςυνολικισ δαπάνθσ ενϊ μείωςθ τθσ τιμισ 
προκαλεί αφξθςθ τθσ ςυνολικισ δαπάνθσ. 
 
Ζιτθςθ ανελαςτικι (|ΕD| < 1): τθν ανελαςτικι ηιτθςθ θ ποςοςτιαία μεταβολι τθσ 
ηθτοφμενθσ ποςότθτασ είναι μικρότερθ από τθν ποςοςτιαία μεταβολι τθσ τιμισ (ςε 
απόλυτεσ τιμζσ). Επομζνωσ, τθ ςυνολικι δαπάνθ κα επθρεάηει κάκε φορά θ 
μεγαλφτερθ ποςοςτιαία μεταβολι, δθλαδι τθσ τιμισ. Αφξθςθ τθσ τιμισ προκαλεί 
αφξθςθ τθσ ςυνολικισ δαπάνθσ ενϊ μείωςθ τθσ τιμισ προκαλεί μείωςθ τθσ 
ςυνολικισ δαπάνθσ. 
 



Ζιτθςθ με ελαςτικότθτα ίςθ με τθ μονάδα (|ΕD| = 1): τθν περίπτωςθ αυτι, θ 
ποςοςτιαία μεταβολι τθσ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ είναι ίςθ με τθν ποςοςτιαία 
μεταβολι τθσ τιμισ (ςε απόλυτεσ τιμζσ). Επομζνωσ, θ ςυνολικι δαπάνθ ςτθν 
περίπτωςθ αυτι κα παραμείνει ςτακερι. Οποιαδιποτε μεταβολι τθσ τιμισ αφινει 
ανεπθρζαςτθ τθ ςυνολικι δαπάνθ.  
 

14. Χρθςιμότθτα τθσ Ελαςτικότθτασ ηιτθςθσ 
 
Θ γνϊςθ τθσ ελαςτικότθτασ τθσ ηιτθςθσ ενόσ αγακοφ είναι πολφ ςθμαντικι για τισ 
επιχειριςεισ και το κράτοσ.  

 Οι επιχειριςεισ μποροφν να γνωρίηουν εάν ζχουν δυνατότθτα να αυξιςουν 
τθν τιμι ενόσ προϊόντοσ, χωρίσ να διακινδυνεφουν τθ μείωςθ των εςόδων 
τουσ.  

 Σο κράτοσ ζχει τθ δυνατότθτα να γνωρίηει, για παράδειγμα, εάν μπορεί να 
επιβάλει πρόςκετθ φορολογία ςε ζνα αγακό, χωρίσ να μειωκοφν τα ζςοδά 
του ι πόςο κα μειωκεί θ ηθτοφμενθ ποςότθτα ι ακόμα εάν μπορεί να 
παρζμβει κζτοντασ ζνα αγακό ςε διατίμθςθ κτλ. 

 
Παράδειγμα 1: Ασ υποκζςουμε ότι ςτθν τιμι των 100 ευρϊ θ ηθτοφμενθ ποςότθτα 
ενόσ αγακοφ είναι 5.000 κιλά. Θ ςυνολικι δαπάνθ των καταναλωτϊν (άρα τα 
ςυνολικά ζςοδα των παραγωγϊν) είναι 5.000 x 100 = 500.000 ευρϊ. Αν οι 
επιχειριςεισ που παράγουν το αγακό αυτό γνωρίηουν ότι ςτθν τιμι αυτι ζχει 
ελαςτικότθτα ηιτθςθσ -0,5, ζχουν τθ δυνατότθτα να αυξιςουν τθν τιμι του κατά 20 
ευρϊ, αυξάνοντασ ζτςι και τα ζςοδά τουσ. τθν τιμι των 120 ευρϊ θ νζα ηθτοφμενθ 
ποςότθτα κα είναι: 
 
 
        Q2-Q1             P1                       Q2 - 5000             100                                                       
ΕD=                  .               -0,5 =                         .                      Q2  =  4.500 κιλά                              
         P2-P1             Q1                      120 - 100             5000                                                     
 
 
Λφνουμε ωσ προσ Q2 και βρίςκουμε τθ νζα ηθτοφμενθ ποςότθτα Q2 = 4.500 κιλά. Θ 
ςυνολικι δαπάνθ των καταναλωτϊν γίνεται 4.500 x 120 = 540.000 ευρϊ. 
 
Παράδειγμα 2: Ζςτω ότι θ κατανάλωςθ βενηίνθσ ςε μια πόλθ είναι 6.000 λίτρα τθν 
εβδομάδα και θ τιμι του λίτρου 0,8 ευρϊ, με ελαςτικότθτα ηιτθςθσ -0,4. Αν το 
κράτοσ επικυμεί για διάφορουσ λόγουσ να μειωκεί θ ηθτοφμενθ ποςότθτα κατά 6%, 
μπορεί να αυξιςει τθν τιμι επιβάλλοντασ πρόςκετο φόρο. Πόςθ κα είναι αυτι θ 
πρόςκετθ φορολογία; 
 
Από τον τφπο τθσ ελαςτικότθτασ ζχουμε: 
 
 
            Ποςοςτιαία Μεταβολι Ποςότθτασ                         -6%                -6%         
ΕD=                                                                          -0,4 =               Χ =             Χ = 15%                                                  
              Ποςοςτιαία Μεταβολι Σιμισ                                  X                  -0,4                                      
 
 



Δθλαδι, θ ποςοςτιαία αφξθςθ τθσ τιμισ κα πρζπει να είναι 15%.  υνεπϊσ, θ νζα 
τιμι μετά τθν επιβολι του πρόςκετου φόρου κα είναι: P2 = 1,15*P1   P2 = 1,15*0,8  
P2 = 0,92 €  άρα ο πρόςκετοσ φόροσ είναι P2 - P1 = 0,12 €. 

 
 
15. Ελαςτικότθτα τθσ ηιτθςθσ ωσ προσ το ειςόδθμα ι ειςοδθματικι 
ελαςτικότθτα 
 
Όπωσ εξετάςαμε τθν ελαςτικότθτα τθσ ηιτθςθσ ωσ προσ τθν τιμι, μποροφμε να 
εξετάςουμε τθν ελαςτικότθτα τθσ ηιτθςθσ ωσ προσ οποιονδιποτε άλλον 
προςδιοριςτικό παράγοντα τθσ ηιτθςθσ ενόσ αγακοφ.  
υνικωσ μασ ενδιαφζρει θ ελαςτικότθτα τθσ ηιτθςθσ ωσ προσ το ειςόδθμα. 
Θ ελαςτικότθτα τθσ ηιτθςθσ ωσ προσ το ειςόδθμα εκφράηει τθν αντίδραςθ των 
καταναλωτϊν ςτθ ηθτοφμενθ ποςότθτα ενόσ αγακοφ που οφείλεται ςτισ μεταβολζσ 
του ειςοδιματόσ τουσ, όταν θ τιμι και οι άλλοι προςδιοριςτικοί παράγοντεσ τθσ 
ηιτθςθσ παραμζνουν ςτακεροί.  
Η ειςοδθματικι ελαςτικότθτα υπολογίηεται με το λόγο τθσ ποςοςτιαίασ 
μεταβολισ τθσ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ προσ τθν ποςοςτιαία μεταβολι του 
ειςοδιματοσ.  
 
           Ποςοςτιαία Μεταβολι Ποςότθτασ                                            
ΕΤ=                                 
         Ποςοςτιαία Μεταβολι Ειςοδιματοσ                                                                                             
 

ι 
            ΔQ             Τ1                               
ΕΤ=                  .                
            ΔΤ             Q1                                       
 

Τιμζσ τθσ ειςοδθματικισ ελαςτικότθτασ για κανονικά και κατϊτερα αγακά 
 
Τα αγακά των οποίων θ ηιτθςθ αυξάνεται, όταν το ειςόδθμα των καταναλωτϊν 
αυξάνεται, ονομάηονται κανονικά αγακά. Θ ειςοδθματικι ελαςτικότθτα των 
αγακϊν αυτϊν είναι κετικι. 
 
Τα αγακά των οποίων θ ηιτθςθ μειϊνεται, όταν το ειςόδθμα των καταναλωτϊν 
αυξάνεται, ονομάηονται κατϊτερα αγακά. Θ ειςοδθματικι ελαςτικότθτα των 
αγακϊν αυτϊν είναι αρνθτικι. 
 
Κατϊτερα χαρακτθρίηονται τα αγακά χαμθλισ ποιότθτασ, για τα οποία υπάρχουν 
υποκατάςτατα ανϊτερθσ ποιότθτασ, δθλαδι τα κανονικά αγακά. Οι καταναλωτζσ 
με χαμθλά ειςοδιματα ικανοποιοφν τισ ανάγκεσ τουσ κυρίωσ με κατϊτερα αγακά. 
Όταν όμωσ αυξάνεται το ειςόδθμά τουσ, αρχίηουν να υποκακιςτοφν τα αγακά αυτά 
με άλλα ανϊτερθσ ποιότθτασ. Για παράδειγμα, αρχίηουν να καταναλϊνουν βοφτυρο 
αντί για φτθνι μαργαρίνθ, νωπά ψάρια αντί για κατεψυγμζνα κτλ. 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

Σχόλια 
 

Οι μεταβολζσ τθσ τιμισ ενόσ αγακοφ μεταβάλλουν τθ ηθτοφμενθ ποςότθτα του 
αγακοφ, ςφμφωνα με το νόμο τθσ ηιτθςθσ, ενϊ οι μεταβολζσ όλων των άλλων 
προςδιοριςτικϊν παραγόντων τθσ ηιτθςθσ (π.χ. το ειςόδθμα) μεταβάλλουν τθ 
ηιτθςθ του αγακοφ, δθλαδι, ολόκλθρθ τθ ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ. 
Ο υπολογιςμόσ τθσ ειςοδθματικισ ελαςτικότθτασ προχποκζτει μεταβολι του 
ειςοδιματοσ με ςτακερι τθν τιμι του αγακοφ και αμετάβλθτουσ τουσ λοιποφσ 
προςδιοριςτικοφσ παράγοντεσ τθσ ηιτθςθσ. 


